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|A műemlékek védelme ( Gerö 
Fésülök M egelőző m űem lékvédelem  
a MMŐK és a Magasépítési Tud- 
Egyesület kiadása) Magyországon 
mindössze 70 éves és csak a népi 
demokrácia tette korszerűvé és való­
sítja meg gyakorlati módon a mű­
emlékvédelmet. A múlt hiányos mű­
emléki törvénye miatt sok történelmi 
és művészeti értékünk pusztult el. 
Ezért bonthatták le Budavárának a 
városfejlesztést egyáltalán nem gá­
toló négy kapuját (egyiket pl. azért, 
hogy a Ferenc Józsefet ünneplő fel­
vonulást ne akadályozza!), a Marei- 
bányi-házat és több más műemléket. 
A műemlék-védelem hiányossága 
és erőtlensége miatt építhettek a szá­
zadfordulón a Várnegyed ódon kis 
utcáinak apró középkori házai közé 
a városképet rontó és a környezet 
stílusát zavaró négy-öíeineletes bér- 
házakat és a méreteivel kiugró köz­
épületeket (mint az „új pénzügymi­
nisztérium“ és az Országos Levéltár.

Népköztársaságunk 13/1949 tör­
vényerejű rendelete megtiltja, hogy 
a műemlékeken és azoknak tar'ozé- 
kain bárki külső vagy belső átalakí­
tást, bontást vagy javítást végeztet­
hessen a műemléki központ engedé­
lye nélkül, sőt feliratokat (pl. cég­
táblát), műszaki berendezéseket is 
csak a MMOK kijelölte módon lehet 
elhelyezni rajtuk. « Magyarországon 
egészen új a rendeletnek az a külö­
nösen fontos intézkedése, mely a 
műemlékeken kívül védi azoknak 
építészeti és tájképi környezetét is. 
Ehhez kapcsolódik a 93/1950 mi­
nisztertanácsi rendelet intézkedése,

Budapest- nyomda NY.. Közp. városháza — 1896/50

Műem'ék» védelem
amely a közületi építkezéseket is 
engedélyhez - köti. A Népköztársaság 
a múltbeli „látsza! védelem“ helyett 
tehát valóban és fokozottan védi tör­
ténelmi és művészeti emlékeinket. 
(Általában műemlékjellegű minden 
épület és közterületi szobor, amely 
1850 előtt készült.) A védelem meg­
valósítását az e célra életrehívott 
Múzeumok és Műemlékek Országos 
Központja végzi, még pedig a m eg­
előzés korszerű módján. Ennek ter­
vezetét a MMOK műemléki csoport­
jának vezetője, Gerö László dolgozta 
ki munkatársaival és foglalta egybe 
a M egelőző m űem lékvédelem  című 
munkájában.

A megelőző műemlékvédelem tulaj­
donképpen — „területvédelem“ a 
környezet védelme. Ennek hiánya 
okozta, hogy a múltban gyakorta 
egyes műemlékeket sem sikerült meg­
óvni, megtartani, megmenteni. Uj 
müem’cki törvényünk — amelynek 
célja, hogy a dolgozó nép számára 
megmentse, megőrizze és vele meg­
ismertesse műemlékeinket —- első és 
legfontosabb eredménye, hogy a bu­
dai Várneyyed bástyafalukkal körül­
vett részét védett m űem léki területté 
nyilvánították. Ez már a megelőző 
műemlékvédelem érvényesítése. Ma­
gyarországon ez az első ilyen védett 
terület, amelynek rendezési tervét a 
FÖ’iT 1949-ben a műemléki szempon­
tok teljes figyelembevételével készí­
tette el. 4  szerző ábrákon és fény­
képeken mulatja meg a Vár-negyed

rendezésének és a m űem lékek helyré i 
állításának gyakorlati m ódját. Az 
eredeti stílusban való helyreállítás, 
homlokzat-megóvás és idötállóvá 
tétel megelőző munkájának máris 
számos példáját láthatjuk a Várban, 
így az Országház- és Uri-utcában, aj 
városképi átalakítást pedig a volt „új 
pénzügyminisztérium“ átépítése pél­
dázza.

Gerő László összefoglalja azokat 
az elvi szem pontokat is, amelyek a 
Várban eddig végzett rendezési mun­
kák során kialakultak. Ezek közt 
elsőnek említi a Várnegyed falainak 
kiemelését a földrézsű eltávolításá­
val. Felsorolja a tervek, és egyes 
épületek rendezési terveit, amelyek 
közül feltűnik a volt Fehérvári-kapu  
melletti nagym éretű bástya alap- 
falainak kikutatása, amit a volt „fő 
hercegi“ villa építkezése tüntetett el. 
Népgazdaságunk első ötéves tervének 
egyik célja minden nagyobb váro­
sunk m űem léki védett területének ki- 
jelölése és feldolgozása. Ehhez a 
M egelőző m űem lékvédelem -ben is­
mertetett várbeli rendezési és mű­
emlékvédelmi szempontok, valamint 
az eddig megvalósított tervek, ábrák 
és fényképek kiváló segédeszközül 
kínálkoznak

Gerö László munkája, mely a mű­
emlékvédelmi törvény szövegét is 
tartalmazza, jő útmutató tehát a
szakemberek és a városok tanácsai 
számára A műemlékvédelemmel kap­
csolatos népművelői munkának is 
nagyon használható eszköze.
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